



# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

СРЕДА, 25 АПРЕЛЯ 2012 ГОДА

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 82 (12.143)

Цена в розницу — свободная

## СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

### В русле реформ

Способствовать решению приоритетных задач по дальнейшему реформированию сферы здравоохранения, и в первую очередь оснащению медицинских учреждений страны технологиями и оборудованием, отвечающими самым высоким мировым стандартам, — такова основная задача проходящей в эти дни в НБК «Узэкспоцентр» Недели здравоохранения Узбекистана — ТИНе 2012.



## НЕДЕЛЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

Экспозиция объединяет 17-ю Ташкентскую международную выставку «Здравоохранение», 7-ю Международную выставку «Фармацевтическая индустрия — Phamacy/Pharmtech Central Asia», 8-ю Международную выставку «Стоматология — Stomatology Uzbekistan». Проект, охватывающий практически все направления здравоохранения, осуществляется Международной выставочной компанией ITE Uzbekistan при официальной поддержке Министерства здравоохранения Узбекистана, МВЭСИИТ, АК «Узтибтехника», ГАК «Узфармсанонат», Ассоциации стоматологов нашей страны, хокимията г. Ташкента, Торгово-промышленной палаты. В годы независимого развития

в нашей стране осуществлено последовательное реформирование всей системы здравоохранения. И в настоящее время создана национальная модель оказания медицинских услуг на уровне современных требований. Она характеризуется целостной организационной структурой, в которую входят оказывающие первичные медико-санитарные услуги сельские врачебные пункты, семейные поликлиники, медицинские объединения, специализированные научно-практические медицинские центры. Значительно укрепилась и материально-техническая база медицинских учреждений. В частности, 3200 СВП в рамках проектов «Здоровье-1», «Здоровье-2» были оснащены необхо-

димым оборудованием. Сейчас Министерством здравоохранения республики совместно с Всемирным банком начата реализация проекта «Здоровье-3», нацеленного уже на стационарные лечебные учреждения. В его рамках предусматривается оснащение ста районных медицинских объединений новым лабораторным, диагностическим, лечебным и вспомогательным оборудованием. В ближайшей перспективе — развитие учреждений экстренной медицинской помощи, поэтапное обновление материально-технической базы специализированных центров. В этом плане внешне выставочные проекты приобретают особую актуальность.

(Окончание на 2-й стр.)

Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана организована научно-практическая конференция на тему «Роль средств массовой информации в доведении до общественности основной сути и значения реформ, осуществляемых в стране по профессиональной ориентации молодежи».

### Занятость

## РОЛЬ СМИ В ПРОФОРИЕНТАЦИИ МОЛОДЕЖИ

В ней приняли участие специалисты сферы воспитания и образования, труда и социальной защиты населения, сотрудники средств массовой информации, сообщает УзА. В результате реализации по инициативе Президента Ислама Каримова Национальной программы по подготовке кадров в нашей стране внедрена система 12-летнего обязательного бесплатного образования по схеме «9+3». В настоящее время в 1396 профессиональных колледжах и 141 академическом лицее страны обучаются свыше 1 миллиона 600 тысяч юношей и девушек. Особое внимание при организации учебного процесса выпускников 9-х классов в средних специальных профессиональных учреждениях уделяется обеспечению взаимосвязи и непрерывности систем образования, оптимизации общеобразовательных предметов, вниманию к требованиям работодателей. Осуществляется последовательная работа по изучению спроса на рынке труда, постоянному мониторингу рабочих мест в регионах, повторной специализации некоторых профессиональных колледжей на местах. В текущем учебном году девять классов общеобразовательных школ закончат 560 тысяч юношей и девушек. Принимаются меры по охвату их следующим этапом обучения — средним специальным профессиональным образованием. Кроме того, в текущем году колледжи и лицеи закон-

чат более 516 тысяч юношей и девушек. В настоящее время за профессиональными колледжами прикреплены работодатели — предприятия и организации, между которыми заключаются договоры о прохождении выпускниками производственной практики и их устройстве на работу на этих предприятиях в будущем.

Доведение до широкой общественности основной сути и значения осуществляемых мер по содействию молодежи в приобретении навыков профессии, обеспечению занятости, защите от негативных воздействий, популяризации образцового опыта по профессиональной ориентации учебных заведений, общественных организаций, предприятий и учреждений возлагает особую ответственность на средства массовой информации. Освещение сути и значения проводимой в этом направлении работы требует глубокого аналитического подхода, обладания широкими знаниями и мастерством.

В ходе конференции состоялся обмен мнениями о преимуществах 12-летнего образования, участии общественных организаций, органов самоуправления в профессиональной ориентации молодежи, значении ярмарок труда, деятельности центров содействия занятости в обеспечении занятости, усилении активности средств массовой информации в данном направлении.

Назюкат УСМАНОВА.

В Торгово-промышленной палате Узбекистана ВЧЕРА состоялась встреча деловых кругов Узбекистана и Китая. В ней приняли участие предприниматели нашей страны и представители ряда компаний в составе Шанхайской федерации промышленности и торговли.

## ВСТРЕЧА ДЕЛОВЫХ КРУГОВ УЗБЕКИСТАНА И КИТАЯ

Исполняющий обязанности заместителя председателя Торгово-промышленной палаты Узбекистана С.Исанбаев отметил, что сотрудничество между нашими странами последовательно развивается во всех сферах, важной правовой основой чего служат договоренности, достигнутые в ходе встреч глав двух государств.

В экономической сфере между нашими странами действует режим наибольшего благоприятствования. Объем взаимного товарооборота в 2011 году составил 2 миллиарда 596 миллионов долларов США. В Узбекистане функционируют 382 совместных предприятия с участием китайского капитала, представительства 65 компаний Китая.

В ходе встречи китайским бизнесменам была представлена информация о широкомасштабных реформах, проводимых в нашей стране по развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. Была достигнута договоренность о совместной разработке и реализации взаимовыгодных проектов во многих сферах, обсуждены вопросы укрепления взаимных контактов предприятий, специализирующихся на выпуске продукции для транспорта, энергетики, спорта.

В Узбекистане обеспечивается макроэкономическая стабильность, динамично растет объем валового внутреннего продукта, последовательно продолжают развиваться широкомасштабные преобразования и работа по укреплению рыночных механизмов, — сказал председатель правления корпорации «Shanghai Zhonglu Group» Ченг Жун (Китай). — Китайские предприниматели довольны благоприятными условиями, созданными для эффективной работы в вашей стране. Наша цель — дальнейшее расширение сотрудничества с фирмами, компаниями и предприятиями Узбекистана.

## ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ САУДОВСКОЙ АРАВИИ

В рамках визита в нашу страну делегации во главе с Председателем Консультативного совета Королевства Саудовская Аравия Абдулло аль аш-Шейхом ВЧЕРА состоялись встречи в Сенате, Законодательной палате Олий Мажлиса и Министерстве иностранных дел Республики Узбекистан.

Отмечалось, что сегодня сотрудничество между Узбекистаном и Саудовской Аравией, основанное на принципах взаимного уважения и доверия, последовательно развивается в торгово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах, укрепляются межпарламентские связи. В ходе встреч члены делегации из Саудовской Аравии подчеркнули, что за годы независимости Узбекистан добился больших успехов в реализации общественно-политических и социально-экономических реформ. В стране проводится огромная работа по сохранению исторического духовного и культурного наследия народа.

Гости из Саудовской Аравии посетили столичный комплекс Хазрати Имама (Хастимом), а также побывали в Государственном музее истории Темуридов, где ознакомились с экспонатами, рассказывающими о Сахибкериане и его потомках.

УзА.



● В Сырдарье состоялась конференция с участием представителей различных государственных и негосударственных организаций, финансовых учреждений, частных предприятий на тему «Более широкое внедрение и развитие современных информационно-коммуникационных технологий: приоритетные задачи». В рамках конференции состоялись также ряд семинаров-тренингов.

● В сходе граждан аула Навруз в Кунградском районе введен в строй цех по переработке молока. Здесь установлено современное оборудование мощностью переработки три тонны молока в сутки. На предприятии созданы новые рабочие места для молодежи.

● В обновленном «Классификаторе направлений и специальностей высшего образования», разработанном специалистами Министерства высшего и среднего специального образования, отражены некоторые изменения, в частности, количество направлений бакалавриата будет уменьшено с 228 до 165, специальностей магистратуры — с 1200 до 447. Уменьшение количества направлений происходит за счет объединения родственных по своему содержанию специальностей и ликвидации неустраиваемых специальностей в отраслях экономики и социальной сфере.

● В специализированной футбольной школе-интернате города Янгьера оборудуется новое футбольное поле. Также продолжается работа по укреплению материально-технической базы, созданию дополнительных удобств для учащихся.



● За десять дней до всеобщих выборов в Греции Центральный банк заявил, что в этом году экономика страны сократится не на 4,5 процента, а на 5 процентов. В 2011 году ВВП Греции сократился почти на 7 процентов. От краха страну спас план ЕС, но и к настоящему времени ее экономика остается неконкурентоспособной.

● Ко второму туру выборов президента во Франции нынешний глава государства готовится серьезно. Н. Саркози выразил намерение выступить в теледебатах с основным соперником. Вместе со своими сторонниками он подверг критике откровенно кандидата-социалиста от второго раунда теледебатов.

● В США арестованы двое жителей штата Юта, которые ставили ловушки, угрожавшие жизни людей. Они разместили их в каньоне на популярном туристическом маршруте. Сами арестованные заявили, что ловушки предназначались для животных.

● Самый большой вулкан в Европе Этна вновь напомнил о себе. Из кратера вырываются языки пламени, столбы пепла, лава. Несмотря на его активность, власти Сицилии не стали объявлять повышенную опасность.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ ЗАВТРА в Ташкентском профессиональном колледже гостиничного хозяйства состо-

ится мероприятие, посвященное Году семьи. Для учащихся подготовлены лекции с участием психологов и деятелей искусств.

✓ Вопросы развития профес-

сиональных театров Узбекистана были обсуждены на пресс-конференции, прошедшей на днях в Ташкенте. В ходе мероприятия была подчеркнута важность правильного представле-

ния образа современного героя в театральных постановках, а также необходимость постановки наряду с классическими произведениями спектаклей, отражающих сегодняшний день республики.

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Свои экспозиции представляют 130 компаний из 22 стран. 36 фирм являются представителями Узбекистана. Уже четвертый год TINE проходит под знаком Всемирной ассоциации выставочной индустрии, подтверждая таким образом свой статус главной медицинской выставки страны и высшее признание ее эффективности. Один из факторов успеха – оптимальное сочетание экспозиций. В этом году особый акцент сделан, в частности, на представление лабораторного и диагностического оборудования. В этом секторе развернуты экспозиции ведущих производителей, в частности, российских VITAL DEVELOPMENT CORPORATION, ECOLAB и XEMA. Отечественное ООО «GLOBAL IMPREX» функционирует более семи лет, сосредоточивая деятельность на двух направлениях – диагностике и фармацевтике. Компания является партнером ряда известных производителей, располагает большим спектром диагностических систем, анализаторов, обеспечивает гарантийное и постгарантийное обслуживание оборудования, обучение персонала, доставку реактивов и расходных материалов.

В первые годы проведения в Ташкенте медицинской выставки наши специалисты были лишь наблюдателями

прогресса, – говорит председатель правления ООО «Узтибтехника» Д. Алимов. – Их интерес заключался в том, чтобы только ознакомиться с новинками. Сегодня уровень специалистов позволяет уже реально оценить эффективность предлагаемого оборудования и сделать конкретные выводы. Выставка

## НЕДЕЛЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

научила отличать перспективное от устаревшего.

Наметился некоторый прогресс в выпуске определенной номенклатуры товаров и отечественными производителями. К примеру, компания «MAGNUM MEDICAL SERVICES», основанная в 2007 году, производит современную медицинскую специализированную мебель и оборудование для больниц, санаториев, лабораторий. Весьма востребовано ее оборудование для обеззараживания воздуха в помещениях. Средства гигиены совместного предприятия «В.Н.Т.» хорошо знакомы многим заказчикам.

Продолжает активно развиваться и отечественное фармацевтическое производство. Если в 1991 году в республике было два фармпредприятия, кото-

рые выпускали около 20 наименований препаратов, то в настоящее время действуют 127. Они производят около 1200 наименований лекарственных препаратов и медицинских средств, разрешенных к применению. Особое внимание уделяется полному контролю качества этой продукции. В системе действуют

семь органов сертификации. 19 фармацевтических предприятий имеют сертификаты соответствия международным стандартам ISO 9001 и GMP. До 2014 года пятьдесят процентов всех фармпредприятий перейдут на международные стандарты.

В настоящее время учеными разработано более 30 оригинальных препаратов, большинство из которых основаны на растительном сырье, – говорит начальник отдела по координации развития науки ГАК «Узфармснаб» Д. Наджитдинов. – Освоено не только их производство для внутреннего рынка, но и экспорта. Развивать данное направление позволяет природная сырьевая база нашей республики.

Уровень отечественной фарминдустрии продолжает расти. В настоящее время полностью обеспечиваются внутриреспубликанские потребности в шприцах, перевязочных материалах, галеновых препаратах. Увеличивается и объем экспорта, который в прошедшем году превысил два миллиона долларов. 17 предприятий в настоящее время осуществляют экспортные поставки в 20 стран мира. В этом году будет привлечено более 100 миллионов долларов для реализации 20 перспективных проектов, которые позволят решить проблему с обеспечением определенными лекарственными препаратами. В налаживании новых деловых контактов играют заметную роль проводимые компанией ITE выставочные проекты.

Наука и практика не стоят на месте. Они нуждаются в новых разработках, более совершенном оборудовании и технологиях. В этой связи немало интересного и полезного можно найти на выставке в секторе медицинского оборудования и технологий, который занимает 60 процентов общей выставочной площади, а также в секторе фармацевтического оборудования, инструментов для стоматологии и эстетической медицины. Вполне вероятно, что их применение будет использоваться при дальнейшем оснащении медицинских учреждений нашей страны.

О. ИВАНОВА.



**Республиканская ярмарка инновационных идей, технологий и проектов призвана стимулировать разработки и внедрение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических разработок в промышленное производство.**

## НОВЫЕ СТРОЙМАТЕРИАЛЫ НА ОСНОВЕ МЕСТНОГО СЫРЬЯ

Постановление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова «О дополнительных мерах по стимулированию внедрения инновационных проектов и технологий в производство» от 15 июля 2008 года служит важным фактором использования возможностей ярмарки инноваций в деле дальнейшего повышения технологического уровня производства, обеспечения выхода конкурентоспособной и качественной инновационной продукции на внутренний и внешний рынки.

Промышленность строительных материалов Узбекистана находится в активной фазе модернизации, – сказал в беседе с корреспондентом УзА председатель правления акционерной компании «Узкурилишматериаллари» Эркин АКРАМОВ. – Ныне важнейшими задачами отрасли являются повышение уровня диверсификации, расширение ассортимента строительной продукции, обеспечение экспорта и насыщение внутреннего рынка строительными материалами улучшенного качества.

За время проведения I – III республиканских ярмарок инновационных идей, технологий и проектов предприятиями АК «Узкурилишматериаллари» было заключено 3 протокола намерений и 10 договоров на сумму 250,5 миллиона сумов. По шести работам завершены, они выполнялись за счет собственных средств предприятий.

Примером эффективного сотрудничества производителей и ученых является проект внедрения технологии использования нетрадиционного сырья в качестве железосодержащего и силикатного компонента в ОАО «Кувасеймент» и АО «Кызылкумцемент», который позволил достичь увеличения производительности, снижения расхода топлива и полностью исключить завод дефицитных составляющих. В результате выпуск цемента увеличен на 310 тысяч тонн. Значительно снижен удельный расход энергоресурсов, экономия газа составляет ежегодно до 2 процентов. Что еще немаловажно: достигнуто сокращение импорта железосодержащих компонентов ежегодно на 2900 тысяч долларов США.

Замена ранее импортных компонентов на легкодоступный и дешевый местный материал обеспечила общий экономический эффект в 25,3 миллиарда сумов в год. Сейчас эти инновационные разработки Научно-исследовательского и испытательного центра «Стром» при Институте общей и неорганической химии Академии наук Республики Узбекистан внедряются в ОАО «Ахангаранцемент» и ОАО «Бекабадцемент». Более того, столь существенный экономический эффект данных инноваций дает возможность использовать новую технологию и на вновь проектируемых цементных заводах в других регионах страны.

Другой пример. Ташкентский химико-технологический институт для ОАО «Ташкентский комбинат строительных материалов» в соответствии с заключенным договором на 5 миллионов сумов выполнил исследования по улучшению качества керамических плиток за счет введения в состав массы фарфорового камня. На основе местных ресурсов был выработан оптимальный состав смеси для строительного материала, пользующегося большим спросом. В ходе первых трех ярмарок работа велась с 5 разработчиками, из десяти заключенных договоров восемь на общую сумму 85,5 миллиона сумов выполнялись Научно-исследовательским и испытательным центром «Стром». И на последней, четвертой ярмарке инноваций этим научным учреждением было заключено 5 договоров на общую сумму 47,2 миллиона сумов.

Заслуживает высокой оценки совместная работа ученых из НИИЦ «Стром» и специалистов ОАО «Кызылкумцемент». Разработчики определили влияние дисперсности видов ком-

позиционного цемента на их свойства и установили оптимальную величину дисперсности для высокомарочного бездобавочного сульфатостойкого цемента. По договору с ОАО «Бекабадцемент» работы приостановлены в связи с финансовыми затруднениями заказчика. По другим 2 договорам работы ведутся в соответствии с плановыми графиками.

Сегодня АК «Узкурилишматериаллари» активно готовится к очередной V Республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов. Нас заинтересовали 3 темы научных работ по инновационным разработкам и новым технологиям. Их предлагает наш постоянный партнер – Научно-исследовательский и испытательный центр «Стром». Это научно-прикладная разработка оптимального состава сырьевой смеси для производства различных видов сульфатостойкого цемента с использованием местных близлежащих сырьевых материалов и отходов промышленности (флотоотходов) Ингичкинского рудоуправления.

Предварительные испытания в лабораторных условиях показали легковлажность сырьевых смесей, улучшение процесса клинкерообразования, высокие показатели прочности и сульфатостойкости цемента. При освоении предлагаемого инновационного проекта не нужно дополнительное оборудование, так как флотоотходы Ингичкинского рудоуправления представлены мелкой фракцией, не требующей дополнительного дробления, а также полностью исключается необходимость использования железосодержащих минерализаторов в составе сырьевых смесей.

Еще одно новшество НИИЦ «Стром» нацелено на разработку улучшенного состава пластифицирующих добавок (ПАВ) для снижения влажности шлама портландцементного клинкера. В настоящее время на заводах, работающих по «мокрому» способу производства цемента, из-за высокой влажности сырьевых шламов возрастает расход используемого топлива, что наиболее характерно для ОАО «Ахангаранцемент», где влажность шлама при нормальной растекаемости достигает до 50 процентов. Как известно из мировой практики, в подобных случаях для снижения влажности сырьевых шламов при их помолке применяются пластифицирующие добавки.

Позтому применение пластифицирующих добавок при помолке сырьевых шламов на действующих цементных заводах приведет к резкому росту текучести шламов и снижению их влажности до 34 процентов. При этом уменьшается расход топлива при обжиге клинкера, особенно в случаях использования высокопористых и влагоемких сырьевых материалов.

Ученые и специалисты из НИИЦ «Стром» помогут полностью решить проблему освоения производства различных видов высококачественного пластифицированного цемента на действующих цементных заводах. Его производство с использованием местных и легкодоступных пластификаторов приведет к существенному улучшению основных строительно-технических свойств цемента – прочности, плотности, сульфатостойкости, морозостойкости, снижению водопотребности.

Все эти разработки нами предварительно изучены. Заинтересованность у наших предприятий есть. Теперь на ярмарке инноваций на переговорах их представители будут вести с партнерами предметный разговор по условиям заключения договоров. Надеемся также, что специалисты отечественной стройиндустрии в развернутой экспозиции ярмарки найдут и другие новые разработки, заслуживающие внимания.

Записал  
Виктор НИКОЛАЕВ.



В современном промышленном секторе первостепенное значение имеет постоянное технологическое переоснащение.

## В общественных организациях

### КУРСОМ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

**В своих выступлениях Президент Ислам Каримов неоднократно подчеркивал, что забота о человеке и обеспечении его интересов, постоянная поддержка тех, кто нуждается в социальной помощи и внимании, дальнейшее укрепление в обществе духа согласия, милосердия и доброты, создание достойных условий жизни для людей останутся актуальными и приоритетными нашими задачами.**

– Юнусбадский районный профсоюз работников производства потребительских товаров, торговли и организации обслуживания, – рассказывает его профлидер Камолитдин Хайруллаевич Худайбердиев, – проводит в этом направлении разностороннюю работу. Серьезное внимание уделяем созданию профсоюзных организаций на предприятиях малого бизнеса и частного предпринимательства. В прошлом году на 56 предприятиях этого сектора созданы профсоюзные организации, членами которых стали около 800 работников. За первый квартал нынешнего года в профсоюз влилось 470 человек из 39 предприятий. На 18 предприятиях заключены коллективные договоры, которые в значительной степени укрепляют социальную защиту трудящихся.

Как показывает практика, на тех предприятиях, где созданы профсоюзные организации, защита интересов работников находится на достойном уровне. В качестве примера можно привести общества с ограниченной ответственностью «Alfa transit group», «Arjun construction», «Фрейзер пластик», «Дизайн пласт», «Реал люкс сервис», «Guver lider story» и многие другие. Здесь для работников созданы благоприятные и безопасные условия труда, уделяется большое внимание охране их здоровья и организации отдыха, оказывается материальная поддержка. Имеющиеся проблемы обсуждаются на собраниях профкомов, сообщая с администрацией предприятий решаются.

– Стремясь повысить правовую грамотность трудящихся, мы распространили среди членов профсоюза брошюры: Закон Республики Узбекистан «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности», «Работодатель и страхование работника», материалы V Курультая Федерации профсоюзов Узбекистана, документы, связанные с решением трудовых споров в судах, правами и полномочиями комиссий по трудовым спорам, и ряд других, – продолжает К. Худайбердиев. – Во все первички отрасли мы разослали коллективный договор на 2012–2015 годы, разработанный специалистами Ташгорсовета профсоюза работников производства потребительских товаров, торговли и организации сферы услуг. На сегодня уже заключено 39 подобных договоров с охватом 469 человек.

Росту авторитета профсоюза среди трудящихся отрасли способствуют активная правозащитная работа, стабильная и эффективная социальная защита, контроль за соблюдением безопасности труда и т. д. Только в прошлом году на реализацию мероприятий по защите социально-экономических прав и интересов работников отрасли было израсходовано 15 млн. 435 тыс. сумов, а за первый квартал текущего года – более 8 млн. сумов.

Сейчас члены первичных профсоюзных организаций отрасли продолжают работу по всесторонней поддержке малообеспеченных и молодых семей, другим мероприятиям, включенным в программу «Год семьи».

М. АХАТОВ.

## Новости. Открытия

### С ОГНЕЗАЩИТНЫМИ СВОЙСТВАМИ

**Патент на огнестойкие текстильные и нетканые материалы на основе отечественного волокна нитрон получен учеными Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека.**

Материалы на основе модифицированного нитронного волокна, как было установлено испытаниями, по сравнению с исходными имеют в 8–10 раз меньшую горючесть. По сравнению же с применяемой в настоящее время в качестве первичного средства пожаротушения кошмой такой показатель ниже в два-три раза. В отличие от обычных текстильных материалов механизм действия огня в газовой фазе на модифицированный нитрон требует очень высокой энергии разложения, и этим объясняется эффект.

Область применения материалов с огнезащитными свойствами: отделка салонов автомобилей и самолетов, внутренних стен и потолков зданий с большим скоплением людей и, конечно, в качестве противопожарной кошмы.

О. ИВАНОВА.

## ПРИБЫЛЬНЫ И ОТХОДЫ

**Технологическую линию по производству косточковых масел с использованием возобновляемых источников энергии и предназначенную для предприятий малого бизнеса и частного предпринимательства создали ученые Бухарского инженерно-технологического института высоких технологий.**

Линия рассчитана на выработку 15–30 тысяч тонн растительного масла в год из плодовых косточек и семян овоще-бахчевых культур. Эти деликатесные масла используются в фармакологии и для обогащения обычных растительных масел.

### «МНОГОЭТАЖКА» ДЛЯ ШЕЛКОПРЯДА

**Увеличить площадь выкормки тутового шелкопряда в четыре раза без расширения площади черноводни удалось отечественным специалистам.**

Результат получен в Узбекском НИИ натуральных волокон на опытном образце черноводни с многоярусным стеллажом кассетного типа. Инновация сократит затраты на энергию и обеспечит получение коконов высокого качества.

### ТАШКЕНТСКИЕ ГЛАЗУРИ

**Три патента – на окрашенную глазурь, шихту для прозрачной глазури и просто массу для глазури – получены сотрудниками Института материаловедения НПО «Физика – Солнце» Академии наук Узбекистана.**

Внедрение в производство инновационных керамических материалов позволит упростить технологические процессы, удешевить продукцию и расширить ее цветовые гаммы. Улучшится также и блеск глазури.

### ПЕРЕОСНАЩАЮТСЯ ХЛОПКОЗАВОДЫ

**Очиститель хлопка-сырца, способный выполнять операции с большей эффективностью, запатентовали инженеры ОАО «Paxta tozalash IChB».**

Конструкция агрегата также обеспечивает стыковку с другими очистителями или секциями без использования промежуточных транспортных средств. Имеется и возможность регулировать кратность очистки хлопка-сырца в самом очистителе.

### НА ВООРУЖЕНИЕ БУХГАЛТЕРОВ

**Автоматизированная система бухгалтерского учета «UZTO-Бюджет» создана Отабеком Касимовым и Фридой Ахияровой из ООО «Net Soft».**

Система работает на узбекском и русском языках, легко переключается с одного на другой, ведет в одной базе оперативный учет по нескольким предприятиям, сохраняет отчеты в двух формах. Легко расширяемая архитектура позволяет без проблем добавлять в программу, не нарушая целостности существующих данных, новые функциональные возможности.

Анатолий ЕРШОВ  
(по материалам Агентства по интеллектуальной собственности Республики Узбекистан).

# ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Этому способствуют выпускаемые книги, брошюры и справочники по природоохранной тематике, плакаты и наглядные пособия, широко применяемые в учебном процессе, а также непосредственные встречи, семинары со специалистами, учебно-производственная практика, проводимые в соответствующих учреждениях.

Так, в Горкомприроды состоялась беседа за «круглым столом» со студентами Ташкентского автомобильно-дорожного института, Ташкентского института ирригации и мелиорации сельского хозяйства. Ведущие специалисты комитета рассказали молодежи о меропри-

ятиях по охране окружающей среды, остановились на работах, проводимых в этом направлении в городе.

Руководитель группы охраны животного и растительного мира Ш. Бакиев, рассказывая о благоустройстве, озеленении, подробно остановился на санитарных нормах и правилах, применяемых при обрезке и рубке деревьев, а также мерах, применяемых при незаконных действиях. Студенты узнали, например, что если ведется рубка деревьев при строительстве магазина, пристройки, то необходимо посадить соответствующее количество новых саженцев.

**Воспитание у молодежи экологической культуры стало одним из приоритетных направлений просветительской работы, проводимой сотрудниками Горкомприроды совместно с образовательными учреждениями.**

## ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ОБРАЗОВАНИЕ

Ведущий специалист А. Килимбетов познакомил студентов с работой, проводимой в ходе мероприятий «Чистый воздух», остановился на вопросах сокращения выбросов выхлопных газов автомобилей, отметив в частности, что в столице строятся транспортные развязки, позволяющие регулировать автомобильный поток, обновляется и автобусный парк за счет экономичных и

экологически соответствующих современным требованиям моделей.

У учащихся большой интерес вызывает учебно-производственная практика, проводимая в Горкомприроды. На ней студенты могут не только ознакомиться с деятельностью отделов комитета и пользоваться соответствующей литературой, но и имеют возможность пройти преддипломную практику.

## ЗЕЛЕННЫЕ НАСАЖДЕНИЯ — ЛЕГКИЕ ГОРОДА

**Зеленые насаждения, особенно древесные, — самый мощный фактор, улучшающий санитарно-гигиенические и микроклиматические условия города, своеобразный фильтр для очищения воздуха крупных мегаполисов.**

В столице проводится постоянная работа по ежегодной посадке различных видов деревьев и кустарников.

В Ташкенте произрастает более 220 видов деревьев и кустарников. Наиболее распространенные виды — сона, можжевельник, тополь, дуб, карагач, каштан, катальпа, платан восточный. В парках и скверах города большое количество представителей экзотической флоры, завезенных из других стран (липа войлочная, клен остролистый, тюльпанное дерево, магнолия крупноцветковая, ясеня американский, бумажное дерево, гингко, софора японская, самшит, кипарис и др.).

Под охрану государства взяты 28 видов наиболее ценных и редких растений (гингко двулопастное — релик-

товое растение третичного периода, магнолия, тюльпанное дерево, туя и др.).

Памятниками природы законодательно признаны 20 объектов растительного мира, расположенные в центральной части города (дубы и платаны возрастом более 100 лет).

Площадь зеленых насаждений в Ташкенте составляет 15200 га, или около 30 процентов территории города. На одного жителя приходится почти 69 м<sup>2</sup>, занятых деревьями, кустарниками и цветниками, при норме 50 м<sup>2</sup>. На территории города расположен Ботанический сад площадью 66 га и 11 парков общей площадью 158,4 га.



Каналы города.

**Вода — источник жизни, это известно каждому. То, что она является важной составляющей живого организма, в очередной раз напомнили представители Экологического движения Узбекистана и компании Nestlé Uzbekistan, организовав фотовыставку в галерее ART&FACT в Ташкенте.**

## БЕСЦЕННЫЙ ДАР

Она приурочена к Всемирному дню водных ресурсов, который проводится во многих странах мира с 1993 года. Тогда, согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, всем странам было предложено проводить в этот день мероприятия, посвященные сохранению и освоению водных ресурсов. Важно отметить, что в этом же году в Узбекистане был принят Закон «О воде и водопользовании», согласно которому «воды являются государственной собственностью — общенациональным богатством Республики Узбекистан, подлежат рациональному

использованию и охраняются государством».

Всемирный день воды в этом году проходил под девизом «За безопасность воды и продовольствия». Компания «Nestlé», лидирующая по производству продуктов питания, в поддержку Всемирного дня воды проводит различные мероприятия в 29 странах, в которых функционируют заводы компании. Большое количество детей, живущих в этих странах, приглашаются на экскурсии по предприятиям компании, где им дают понять огромную значимость воды для всего живого. «Nestlé

Uzbekistan» поддерживает этот день в нашей стране второй год. В этом году представители компании организовали открытый урок с образовательными играми, в котором приняли участие дети сотрудников нанаманганского предприятия. Также детям была предложена экскурсия в цеха компании с демонстрацией розлива бутылкированной воды и стерилизованного молока. В процессе экскурсии прошла дегустация продуктов.

На фотовыставке представлены работы отечественных и зарубежных фотографов на тему воды. Примечательно, что в некоторых фотоработах затронута всемирно известная проблема Аральского моря.

**Н. ДЖУСПИР.**

**В мае в столице пройдет 2-й Республиканский фестиваль любительских фильмов, в котором смогут принять участие все желающие — как начинающие, так и профессионалы.**

## ПУТЕШЕСТВУЯ ПО РОДНОМУ КРАЮ

По традиции, среди участников ожидается большое число видеоработ, посвященных природе родного края. Они составляют своеобразную видеолетопись путешествий по городам и заповедным местам Узбекистана, по различным уголкам мира. Многие авторы волнуют проблемы экологии, и они стараются рассказать о них в своем творчестве. Какой бы теме, связанной с охраной окружающей среды, ни посвящался фильм, профессионалы советуют придерживаться некоторых правил при съемках в естественных условиях на лоне природы.

Различными бывают условия съемки на природе. Приходится работать на солнце и в тени, при облачном небе и в дождь. Немаловажное значение имеет время суток, есть свои секреты и при съемках в различные времена года.

Известно, что в утренние и вечерние часы вертикально расположенные предметы значительно светлее горизонтальных поверхностей. С подъемом солнца над горизонтом освещенность горизонтальных поверхностей увеличивается, а вертикальных — уменьшается.

Необходимо учитывать, что солнечный свет, падающий со стороны, противоположной от предмета съемки, так называемый «контрольный», может придать кадрам большую выразительность. Резкий боковой свет хорош при воспроизведении на камеру зданий и памятников, высоких крутых гор и холмов. При достаточной проработке теней он придает объектам естественный вид. Старайтесь меньше снимать с передним светом, когда солнце за спиной. При такой съемке изображение в кадре будет плоским, необъемным. Больше надо пользоваться боковым и полубоковым освещением.

Ошибается тот, кто считает, что любительские съемки можно проводить только в солнечный день. Напротив, и в плохую погоду, когда естественный источник освещения — пасмурное небо, солнечный свет равномерно распреде-

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

В первом квартале нынешнего года он провел 31 комплексную проверку, 2 краткосрочные внеплановые проверки, 6 проверок в порядке надзора, 51 проверку объектов, финансируемых из государственного бюджета.

Кроме того, по заявкам граждан и организаций произведено 240 выездов по вопросам охраны растительного мира города. Совместно с представителями карантинной службы проведено 5 рейдов на рынках города по пресечению фактов незаконной торговли объектами животного мира и ихтиофауны.

Принято участие в работе пяти комиссий по представлениям правоохранительных органов и вышестоящих организаций, рассмотрено 15 жалоб. Проведено 30 целевых рейдов по контролю исполнения требований природоохранного законодательства, из них 4 совместно с УБДД, 26 — в рамках операции «Чистый водоток».

Таким образом, за 3 месяца 2012 года проведено 385 инспекционных выездов на объекты, расположенные на подконтрольной территории.

В прокуратуру г. Ташкента было направлено 3 материала с ходатайством о возбуждении уголовных дел.

По фактам незаконной вырубке зеленых насаждений на территории Шайхантаурского района (массив Ибн-Сино, ДК им. Ибн-Сино) с нанесением ущерба 11,2 млн. сумов, на территории Мирабадского района (ул. Мироншо, махалла «Байналмидал») с нанесением ущерба 38 млн. сумов, на территории Шайхантаурского района (ул. Есенина, д. 13), с нанесением ущерба 9,5 млн. сумов возбуждены уголовные дела по ст. 198 часть 2 УК РУз. Идет следствие.

По итогам проведенных проверок к административной ответственности привлечено 362 человека, из них 146 — должностные лица. На виновных наложены штрафы в размере 19508,88 тыс. сумов, из них 14821,18 тыс. сумов — на должностных лиц.

Взысканы штрафы на сумму 19851,7 тыс. сумов. За неразрешенную вырубку зеленых насаждений взыскано 12572,7 тыс. сумов.

На предприятиях и автомагистралях города проведена проверка на токсичность/дымность автотранспортных средств. Превышение норм зафиксировано у 64 автомобилей, или у 7,5 процента проверенных.

лен по всему небосводу. Часто такие кадры очень выразительны и создают определенное настроение.

Непросто снимать животных в их естественной среде обитания. Здесь, кроме техники со специальным объективом, необходимо терпение, знание повадок тех или иных видов: кто-то ведет только ночной образ жизни, многие при виде человека спешат в укрытие. Те, кто хочет снять действительно интересный и выразительный фильм, устраивают маскировочные наблюдательные пункты, где часами, а иногда днями выслеживают места скопления тех или иных животных.

Для успешной съемки растительного мира необходимо немного углубиться в знание ботаники. Нужно знать время цветения тех или иных растений, ареал их распространения. Например, цветение многих первоцветов всегда происходит на границе таяния снега и начинается уже в феврале-марте, а в теплые зимы даже в январе. Цветение миндаля же надо всегда неустанно караулить — это время зависит не только от времени наступления теплых дней, но и от конкретных склонов (северного, южного), высотной зональности.

После того как съемка закончена, необходимо смонтировать фильм с помощью компьютера, озвучить его мелодией, голосами зверей и птиц, записать дикторский текст, оформить, сделать титры. Те, кто знаком с компьютерными технологиями, осваивают монтаж фильмов довольно быстро. К тому же это увлекательное и интересное занятие.

Подборка подготовлена М. ЧЕРНОГАЕВЫМ.

2012 год — Год семьи

## ОБЕСПЕЧИВАЯ ПРАВА РЕБЕНКА

**Ташкентской ассоциацией «SOS — Детские деревни Узбекистана» совместно с Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) организован «круглый стол» для ответственных секретарей комиссий по делам несовершеннолетних при региональных хокимиятах нашей страны и представителей отделов опеки и попечительства на местах.**

Его целью стало ознакомление участников с рекомендательным документом — Руководящими указаниями ООН по альтернативному уходу за детьми, которые являются еще одним важным механизмом защиты детей, оставшихся без попечительства родителей, и детей, находящихся в риске социального сиротства.

Традиционно главным институтом воспитания считается семья, в которой создается наилучшая среда для роста, благополучия и защиты детей. То, что ребенок получает в детские годы в семье, где он проводит значительную часть времени, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Именно поэтому очень важно, чтобы дети оставались в своих семьях и не лишались опеки родителей. Комиссии по делам несовершеннолетних и отделы опеки и попечительства, которые регулярно сталкиваются с этими вопросами, должны понимать, что дети, находящиеся в стадии лишения родительской опеки, должны быть устроены в альтернативные формы опеки только в крайних случаях, когда пребывание в их собственной семье не представляется возможным или представляет угрозу интересам ребенка.

Было отмечено, что под руководством Президента Ислама Каримова в Узбекистане с первых лет независимости проводятся последовательные и широкомасштабные реформы в области укрепления института семьи, создания необходимых условий для воспитания здорового, гармонично развитого поколения. Создана необходимая правовая база защиты детей. Одним из первых международных документов, ратифицированных независимым Узбекистаном, стала Конвенция ООН о правах ребенка.

В 2008 году в Узбекистане был принят Закон «О гарантиях прав ребенка», в котором установлены гарантии прав детей в сфере здравоохранения, образования, социального обеспечения и всестороннего развития. Особый акцент в законе сделан на гарантиях прав социально уязвимых детей и детей с особыми потребностями. Огромное значение в реализации этого закона, а также Конвенции ООН о правах ребенка имеют Руководящие указания ООН по альтернативному уходу за детьми, принятые в 2009 году. В них поддерживаются усилия, направленные на то, чтобы сделать все возможное для сохранения ребенком своей семьи, а не передачи их государственным учреждениям. Альтернативная опека подразумевает нахождение всех возможных вариантов решения с тем, чтобы максимально сохранить приближенные к семейным условия воспитания детей, в том числе передать их на усыновление или удочерение ближайшим родственникам.

На мероприятии, прошедшем в интерактивной форме и духе конструктивного диалога, участники ознакомились с международным опытом в области обеспечения прав ребенка, обменялись мнениями по многим возникающим вопросам, получили необходимые знания, которые будут использованы в дальнейшей работе.

УзА.

### УТЕРЯННЫЙ

госордер № 05-01/11171 на квартиру по адресу: Сабир-Рахимовский р-н, дом 15, кв. 29, выданный на имя Мирзахмедовой Любови Мирзахматовны,

**СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

### УТЕРЯННЫЙ

диплом АУ № 070698, выданный в 1996 г. профессиональным техническим училищем № 8 Хасанову Тимур Фуатовичу,

**СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

## На спортивных аренах

На столичном стадионе «Жар» состоялся футбольный матч в рамках благотворительного форум-марафона «Хаёт учун!»

## ПОДЕЛИСЬ ЛЮБОВЬЮ И РАДОСТЬЮ



Проводимые под руководством Президента Ислама Каримова последовательные реформы по повышению благосостояния народа, укреплению здоровья населения, защите материнства и детства дают весомые результаты.

Именно с этой целью организован и благотворительный форум-марафон «Хаёт учун!» («Во имя жизни»). Он направлен на обеспечение исполнения приоритетных задач, намеченных в Государственной программе «Год семьи», поддержку женщин с онкологическими заболеваниями груди, интегрирование в общество детей с ограниченными физическими возможностями.

Акция организована Фондом «Форум культуры и искусства Узбекистана», Национальной ассоциацией по раку груди «Хаёт учун!», общественным объединением «Женское собрание», Центром молодежных инициатив «Келажак овози».

Реализация работы в этом направлении способствуют проекты и мероприятия благотворительного форум-марафона «Хаёт учун!» В их числе – медицинское обследование женщин, диагностика, профилактика и

лечение женских онкологических заболеваний, укрепление материально-технической базы лечебных учреждений, привлечение молодежи, особенно девушек, к массовому спорту.

В форуме-марафоне, состоявшемся впервые в 2010 году, приняли участие пять тысяч человек. А уже с 2011 года марафоны проводились во всех областях Узбекистана и охватили свыше 33 тысяч человек. Сейчас продолжаются областные этапы марафона нынешнего года, получившего статус международного на основании меморандума, подписанного Национальной ассоциацией по раку груди «Хаёт учун!» и Фондом Сюзен Комен по борьбе с раком груди (США).

В благотворительном футбольном матче «Хаёт учун!» приняли участие команды, в составе которых были представители театра, кино, эстрадного искусства, спортсмены, члены Центра молодежных инициатив «Келажак овози». Матч судил рефери ФИФА, лучший судья Азии Равшан Эрматов.

Средства от проведения данного матча будут направлены на своевременное выявление, диагностику и лечение рака груди у женщин, обеспечение пациентов лекарственными препаратами, укрепление материально-технической базы специализированных медицинских учреждений, повышение квалификации онкологов, проведение различных акций и проектов.

На мероприятии состоялся большой концерт с участием творческой молодежи и мастеров искусств.

Байрам АЙТМУРАДОВ,  
корр. УзА.  
Фото С. УРМОНОВА (УзА).

## Это интересно

## РЕДКАЯ ПОРОДА

Шарпей попал в Книгу рекордов Гиннеса как редчайшая из редких собак, потому что в 1947 году эта порода оказалась под угрозой полного исчезновения. И это при том, что в многочисленном четвероногом племени трудно найти более древнюю породу.

О них упоминается в китайских летописях 2000-летней давности. Об этом же свидетельствуют археологические раскопки. Останки этих собак находят в гробницах их знатных хозяев и по сей день.

В переводе с китайского шарпей означает «песчаная кожа». В Поднебесной поныне спорят, где именно на территории страны появилась эта экзотическая живая игрушка – четвероногий друг. Одни говорят, в Северном Китае, другие утверждают – в Южном Китае, третьи считают его родиной Тибет.

Иметь четвероногую друга из-за введенных налогов упомощительных размеров было накладно для китайцев. И собаки-гиппопотамы «со шкурой на вырост» медленно исчезали. Но если бы не титанические усилия американца Олбрайта, вывезшего последних шарпеев из Гонконга, то мы бы знали о них только по китайским гравюрам. Хотя американским селекционерам все же пришлось потрудиться, добавив к прототипу кровь чау-чау, бульмастифа, бульдога и боксера.

Внешность шарпея действительно необычна. Точнее всего она описана в древнекитайском стандарте: «У этого зверя голова имеет форму груши или дыни. Уши подобны раковине морского моллюска, толстые и маленькие, нос подобен «бабочке» – широкий и тупой, спина, как у креветки, – сильная и гибкая, но без провалов за холкой, хвост, как проволока с крутым завитком, физиономия, словно морщинистое лицо пожилого человека, шея подобна бычьей, передние ноги, как у дракона, когти на лапах железные, голубовато-черные, язык – сине-черного цвета, окрас ржаво-черный. Шерсть не блестящая, а тусклая, кончики волос имеют красновато-коричневый цвет, как ржавчина...»

В современном мире с его бешеными ритмами ощущается острый дефицит уравновешенности. Шарпей же всегда предельно спокоен, под черноту благороден. Никаких истерик и меланхолий. При этом он ласков и великодушен.

Однако шарпей не мягкая игрушка. Этой собаке присущи бдительность и живой ум. Поэтому она прекрасный охранник, причем легко управляемый. Он по сути своей консерватор. Это означает «прогнозируемость» его поступков.

Подготовила М. АРТЫКОВА.

## НА ПУТИ К ПОСТАВЛЕННЫМ ЦЕЛЯМ

29 апреля в СОК «Жар» состоится открытый чемпионат Ташкента по хапкидо.

Этой молодой федерации нет еще и полтора лет, но ее спортсмены, не раз выезжавшие на международные турниры на родину хапкидо – Южную Корею, всегда возвращаются домой не с пустыми руками. В данном чемпионате участие примет около 80 спортсменов из Ташкента и столичной области.

Хапкидо – красивый, зрелищный вид единоборств. Его отличает характерная для древней корейской боевой системы техника ударов руками и ногами, однако во избежание травм спортсмены не проводят боев как таковых. На соревнованиях они демонстрируют технику владения приемами.

– Мы еще очень молоды, – говорит председатель зарегистрированной 30 декабря 2010 года Федерации хапкидо Узбекистана Мизроп Насруллаев, – но уже добились ощутимых результатов. Это отмечают и приехавшие недавно в Ташкент члены демонстрационной команды хапкидо Южной Кореи – обладатель восьмого дана Ким Бим Чоль, мастера шестого дана Хван Юн Рак, Джунг Су Юнг и Пак Дейсунг, у которого четвертый дан. Они весьма позитивно оценили прогресс узбекистанцев по сравнению с их предыдущим визитом. Будем и дальше стремиться достичь поставленных целей.

На днях лидер шпажистов Узбекистана Руслан Кудавев стал победителем Азиатско-тихоокеанского олимпийского лицензионного турнира по фехтованию в городе Вакаяма (Япония) и завоевал лицензию на Олимпийские игры в Лондоне.

## ПУТЕВКА В ОЛИМПИЙСКИЙ ЛОНДОН ЗАВОЕВАНА

В финале состязаний мужчин, где за победу боролись 19 шпажистов, узбекский спортсмен победил соперника из Вьетнама Нгуена Тьен Нята со счетом 15:7. До этого в полуфинале Кудавев одолел Евгения Наумкина из Кыргызстана со счетом 15:10.

За победу в турнире он получил 24 балла, а в рейтинге Международной федерации фехтования поднялся на 64-е место.

А. СИЛЕНКОВ.

Казалось бы, в изобразительном искусстве не может быть ничего нового, все уже было. Тем не менее творческий потенциал не дает покоя художникам, и они неустанно предпринимают попытки облечь свои идеи в новые формы.



Владимир Бурмакин отдал более сорока лет педагогической работе в учебных художественных заведениях Ташкента, воспитав десятки талантливых мастеров. Анастасия Никитина – одна из его учениц. Одаренная молодая девушка, окончившая художествен-

ный колледж им. П. Бенькова и Национальный институт искусств и дизайна им. К. Бехзода, стала участницей многочисленных выставок. Бурмакин сумел найти правильный подход и развить талант по созданию произведений большого масштаба, насыщенных цветом и формами.

– Главное в моем творчестве, – говорит Анастасия, – разглядеть особый смысл в каждой частичке природы и сделать его видимым через свои произведения.

Представленные на выставке работы молодой художницы говорят о поиске своего творческого «я» через переосмысление работ своих учителей и кумиров. Экспериментируя в выборе изобразительных средств, автор обращается к наследию экспрессионизма, модернизма, кубизма, используя приемы гротеска и утрирования реальных форм.

Лидия ГРЯЗНОВА.  
Фото автора.

## Выставки

## НАШЕ ВРЕМЯ — ГЛАЗАМИ ХУДОЖНИКОВ

В числе таких неумолимых искателей художник Владимир Бурмакин и его ученица Анастасия Никитина. Выставка их картин проходит в Ташкентском Доме фотографии. Организатором выступил Фонд Форум.

– В представленной экспозиции под названием «Сопричастие» нет строго обозначенных тем, спектр их велик, как и круг моих интересов, – говорит Владимир Бурмакин. – Жизнь привлекает меня во всей своей многоликости – символы и языческие образы, человеческие взаимоотношения и передовые компьютерные технологии, женская красота и мужская сила – все это я пропускаю через себя в стремлении показать миру свое видение нашего времени.

Это практически всегда так, «художник рисует не то, что видит, а то, что чувствует».

Художественный процесс увлек автора, и он стал искать новые формы, используя оригинальные техники и приемы. Одно из таких направлений – компьютерное искусство, основателем которого является Владимир Бурмакин. Оно представляет собой возможность объединить фотографию – самостоятельный вид творчества и компьютерные технологии. Такой синтез дает необыкновенную выразительность. Это новое направление обрело множество почитателей.

Владимир Бурмакин отдал более сорока лет педагогической работе в учебных художественных заведениях Ташкента, воспитав десятки талантливых мастеров. Анастасия Никитина – одна из его учениц. Одаренная молодая девушка, окончившая художествен-

## Культура мира

## КОНСТРУКТОР, МЫСЛИТЕЛЬ, ПОЭТ

(К 560-летию со дня рождения Леонардо да Винчи)

В Тоскане, между Пизой и Флоренцией, недалеко от города Эмполи, на западном склоне Монте Альбано находилось селение Винчи – родина Леонардо.

Записные книжки Леонардо открывают нам неумолимо и гениального изобретателя. Чего только тут нет – боевые колесницы, разнообразные летательные аппараты – прообразы самолетов, вертолетов.

Леонардо – участник всех состязаний и турниров, прекрасный пловец, фехтовальщик, искуснейший всадник, остролов и блестящий рассказчик, любезнейший кавалер, танцор, певец, поэт, музыкант и конструктор музыкальных инструментов, гениальный художник, геолог, анатом, физиолог, военный инженер, мыслитель-материалист, далеко обогнавший свое время. Лишь в 30-е годы прошлого столетия мы узнали точную дату рождения Леонардо – 15 апреля 1452 года.

Леонардо родился в анкианском кабачке, где работала 16-летняя Катерина – его мать. Она была простой поселянкой из Винчи, круглой сиротой. Зная его мать в молодости уверяли, что Леонардо похож на нее.

Когда мальчику исполнилось семь лет, его отдали в школу при церкви св. Петрониллы, рядом с Винчи. Однако нередко вместо школы он забирался в дикий

овраг, ложился на спину и, закинув голову, целыми часами следил за пролетающими журавлями.

Неподалеку от Винчи строилась большая вилла флорентийским зодчим Биаджо да Равенна. Леонардо часто бывал на месте стройки, смотрел, как выводят стены, ровняют кладку камней угломером. Однажды сэр Биаджо заговорил с мальчиком и был удивлен его ясным умом. Сначала мимоходом, потом увлекшись, стал учить его основам арифметики, алгебры, геометрии, механики. Невероятной, почти чудесной казалась учителю легкость, с которой ученик схватывал информацию. Когда мальчику исполнилось 13 лет, отец взял его в свой дом во Флоренцию. С тех пор Леонардо редко посещал родину.

Во Флоренции жил тогда знаменитый естествоиспытатель, математик, физик и астроном Тосканелли. Он стал учителем Леонардо. Он рассказывал ученику все, что знал сам о законах природы. В этих беседах Леонардо почерпнул веру в новое, еще неизвестное людям, могущество знаний.

Видя, что парень постоянно лепит или рисует, отец отнес некоторые из работ своему старому приятелю, золотых дел мастеру, живописцу и скульптору Андреа дель Вероккио, а потом привел сына в его мастерскую

на выучку. Первым произведением Леонардо был рисунок для шелковой занавески, тканной золотом.

В 1481 году от монахов Сан Донато а Скопето Леонардо получил заказ написать запрестольную икону Поклонения Волхвов. В наброске для этой иконы обнаружил он такое знание анатомии и выражения человеческих чувств в движениях тела, какого до него не было ни у одного мастера.

В 30-летнем возрасте Леонардо покинул Флоренцию и уехал в Милан в качестве придворного музыканта. Гуляя в одиночестве, он думал о слабости, проклятиях, бессилье, тяготивших над ним.

... Был тихий, теплый и туманный день 1505 года. Солнце просвечивало сквозь влажную дымку облаков с тенями нежными, тающими, как дым – любимым светом Леонардо, дающим, как он утверждал, особенную прелесть женским лицам. Он решил писать портрет третьей жены флорентийского гражданина Франческо дель Джокондо – Моны Лизы. Леонардо было уже за 50. Он виделся с Моной Лизой постоянно в присутствии людей или ее сестры Камиллы, испытывая при этом трепетное волнение. А его ученику, который тоже был постоянно рядом с ним, казалось, что не только изображенная на портрете, но и сама живая Мона Лиза становится все более похожей на Леонардо, особенно по выражению глаз и улыбке.

В Милане, перед знаменитым театром Ла Скала, на площади стоит памятник. На самом высоком постаменте – Леонардо да Винчи, а внизу его ученики и вокруг живые цветы. Итальянцы помнят и любят своего гениального соотечественника.

Подготовила  
З. МУСТАФАЕВА.



По данным службы мониторинга Узгидромета, 26 и утром 27 апреля погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеиванию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается понижение уровня загрязнения атмосферы на 1-3 процента. Фоновое загрязнение будет пониженным.

В Ташкенте 26 апреля – переменная облачность, возможен дождь, гроза. Ветер западный, 3-8 м/сек, при грозе с усилением до 15-20 м/сек. Температура ночью – 14-16 тепла, днем – 24-26 тепла.

ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

ТЕЛЕФОНЫ:  
отдел рекламы и объявлений:  
233-28-95, 236-57-65  
факс: (371) 232-11-39

Газета зарегистрирована в Управлении по печати и информации г. Ташкента. Регистрационный № 02-2 от 19 января 2007 года

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почта» по телефону 233-74-05

Газета сверстана в компьютерном центре редакции

УЧРЕДИТЕЛЬ — ХОКИМИЯТ  
г. ТАШКЕНТА



Наш электронный адрес:  
vto2007@mail.ru

Заказ Г-403

Газета выходит пять раз в неделю,  
кроме субботы и воскресенья  
Индекс — 561

Способ печати — офсетный.  
Формат — А-2  
Объем — 2 п.л. Тираж 6702

Время подписания в печать по графику: 13.00

Ответственный за выпуск  
О. Харченко

Типография акционерной  
компании «Шарк». Адрес предприятия:  
ул. Булок Турон, 41.

Главный редактор  
Акмаль АКРАМОВ